PROPOZYCJA PROJEKTU BADAWCZEGO

W ramach dotacji MRiRW na pokrycie kosztów wykonania badań podstawowych na rzecz postępu biologicznego w produkcji roślinnej w roku 2016. 

„Introdukcja genów odporności na choroby i owady oraz męskiej sterylności z pokrewnych gatunków rodzaju Brassica do rzepaku (B. napus L.)

Nazwa jednostki: Uniwersytet Przyrodniczy w Poznaniu, Katedra Genetyki i Hodowli Roślin Kierownik projektu – dr  inż. Janetta Niemann, Uniwersytet Przyrodniczy w Poznaniu, Wydział  Rolnictwa i Bioinżynierii, Katedra Genetyki i Hodowli Roślin.
1. STRESZCZENIE
Obecnie bardzo ważnym problemem do rozwiązania w hodowli rzepaku jest odporność na choroby, w tym na suchą zgniliznę kapustnych (Leptosphaeria maculans) i mączniaka (Peronospora parasitica). W ostatnim czasie, w związku z zakazem stosowania niektórych insektycydów wyłonił się problem odporności na owady, w tym zwłaszcza na śmietkę (Delia radicum),  mszyce (Brevicoryne brassicae) i pchełkę ziemną (Phyllotreta cruciferae). Wśród gatunków  Brassica istnieją takie, u których występuje odporność na wymienione wyżej choroby i szkodniki (np. B. rapa ssp. pekinensis, B. fruticulosa, B. tournefortii, S. alba, R. sativus)  i tym samym mogą być one wykorzystane do przenoszenia tych cech do rzepaku. W bieżącym roku planowane jest otrzymanie pokolenia F1 mieszańców międzygatunkowych z krzyżowań 6 odmian  rzepaku ozimego z 6 gatunkami rodzaju Brassica z wykorzystaniem kultur in vitro izolowanych zarodków. Ponadto, na mieszańcach pokolenia F1 i F2 przeprowadzone zostaną obserwacje zdrowotności roślin w warunkach polowych, szklarniowych i laboratoryjnych - metoda LAMP (ang. Loop-mediated isothermal DNA amplification). Odmiany rzepaku oraz mieszańce (25 kombinacji) zostaną również ocenione pod kątem zasiedlenia roślin przez śmietkę kapuścianą, pchełkę i mszyce. Uzyskane formy mieszańcowe będą krzyżowanie wsteczne w celu otrzymania kolejnej generacji mieszańców.
2. CEL BADAŃ
Głównym celem podejmowanego projektu badań jest poszerzenie zakresu zmienności cech istotnych z punktu widzenia użytkowego wykorzystania rzepaku ozimego. Szczególnie będą rozpatrywane cechy decydujące o odporności roślin rzepaku na stresy biotyczne (choroby grzybowe – sucha zgnilizna kapustnych i mączniak, odporność na owady – śmietka kapuściana, mszyce i pchełka ziemna).

W związku z powyższym w roku 2016 planuje się osiągnąć następujące cele:

- otrzymanie pokolenia F1 międzygatunkowych mieszańców oraz pokoleń F1BC1 i F2BC2 otrzymanych z krzyżowań wykonanych w dwóch poprzednich latach badań,

 - oszacowanie odporności na szkodniki i choroby grzybowe komponentów rodzicielskich i mieszańców pokolenia F1 i F2.
3. PLANOWANY OKRES REALIZACJI PROJEKTU

1 stycznia 2016 – 31 grudnia 2016
4. UDOSTĘPNIANIE WYNIKÓW BADAŃ
Wyniki uzyskane w każdym roku realizacji zadania będą niezwłocznie zamieszczane na stronie internetowej, nie później niż do dnia 15 stycznia następnego roku. Wyniki te są nieodpłatnie dostępne dla wszystkich zainteresowanych na stronie wnioskodawcy pod adresem:
 http://bip.puls.edu.pl/?q=web/dotacje-mrirw
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