PRORPZYCJA PROJEKTU BADAWCZEGO
W ramach dotacji MRiRW na pokrycie kosztów wykonania badań podstawowych na rzecz postępu biologicznego w produkcji roślinnej w roku 2016.
 „Haploidyzacja żyta – diagnostyka molekularna oraz wpływ nanomolekuł na wspomaganie indukcji i regeneracji roślin w warunkach in vitro”

Kierownik projektu: dr Sylwia Mikołajczyk, Uniwersytet Przyrodniczy w Poznaniu, Wydział Rolnictwa i Bioinżynierii, Katedra Genetyki i Hodowli Roślin

Wykonawcy projektu: prof. dr hab. Zbigniew Broda, dr Dorota Weigt, dr Agnieszka Tomkowiak, Anna Jagieniak
a) W 2016 r. planowana jest na Uniwersytecie Przyrodniczym w Poznaniu realizacja wspieranego projektu pt. „Haploidyzacja żyta – diagnostyka molekularna oraz wpływ nanomolekuł na wspomaganie indukcji i regeneracji roślin w warunkach in vitro” – zadanie nr 86 w załączniku nr 8 do rozporządzenia Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi z dnia 29 lipca 2015 r. w sprawie stawek dotacji przedmiotowych dla różnych podmiotów wykonujących zadania na rzecz rolnictwa (Dz. U. z 2015 r., poz. 1170).
b) Celem wspieranego projektu jest ocena wpływu dodatku nanomolekuł (siarczan cynku, siarczan miedzi, n-butanol, ficoll 400) do pożywki C17 na efektywność indukcji androgenezy w kulturze pylników 43 genotypów żyta i efektywność regeneracji roślin zielonych oraz ocena możliwości indukowania androgenezy w kulturach izolowanych mikrospor 12 wybranych genotypów żyta przy zastosowaniu stresu termicznego i osmotycznego na dwóch podłożach hodowlanych (pożywka 190-2 i pożywka PG-96M). Stymulowanie czynnikami abiotycznymi ekspresji genów cyklu komórkowego (kinaz CDK) może być specyficzne dla komórek haploidalnych i regeneracji roślin dlatego w projekcie podjęto szerokie podejście metodologiczne.
c) Oczekiwane rezultaty wspieranego projektu zostaną opublikowane do dnia 15 stycznia 2017 r.

d) Oczekiwane rezultaty wspieranego projektu będą dostępne w internecie na stronie Uniwersytetu Przyrodniczego w Poznaniu pod adresem: 
 http://bip.puls.edu.pl/?q=web/projekty-2014-2020 

e) Rezultaty wspieranego projektu są dostępne nieodpłatnie dla wszystkich przedsiębiorstw działających w danym sektorze lub podsektorze rolnym lub leśnym. 
