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Niniejszym oświadczam/y, że zgłaszamy do Centrum rezultat prowadzonego przez twórcę/twórców* badania naukowego/pracy badawczo – rozwojowej* nie narusza norm prawa autorskiego w rozumieniu właściwej ustawy o prawie autorskim i prawach pokrewnych, właściwej ustawy o ochronie baz danych, a także patentu na wynalazek, prawa ochronnego na wzór użytkowy, prawa z rejestracji wzoru przemysłowego, prawa z rejestracji topografii układu scalonego w rozumieniu właściwej ustawy prawo własności przemysłowej, a ponadto rezultat nie narusza prawa z rejestracji nowych odmian roślin w rozumieniu właściwej ustawy o nasiennictwie, nowych ras i linii zwierząt, które uzyskały wpis do ksiąg zarodowych.
Niniejszym oświadczam/y, iż są mi/nam znane akty prawa wewnętrznego Uniwersytetu dotyczące zarządzania prawami własności intelektualnej, w szczególności Uchwała nr 242/2015 Senatu Uniwersytetu z dnia 25 lutego 2015 r. w sprawie uchwalenia Regulaminu zarządzania prawami autorskimi, prawami pokrewnymi, prawami własności przemysłowej oraz zasad komercjalizacji, a także Zarządzenie nr 62/2015 Rektora z dnia 15 czerwca 2015 r. w sprawie zasad postępowania z dobrami intelektualnymi. Pracownicy zobowiązują się do przestrzegania postanowień przedmiotowych aktów prawnych Uniwersytetu, mając na uwadze, że ich naruszenie jest równoznaczne z naruszeniem obowiązków pracowniczych.
Niniejszym oświadczam/y, iż wyrażam/y zgodę na przetwarzania moich/naszych danych osobowych, w tym danych wrażliwych, przez Uniwersytet Przyrodniczy w Poznaniu w związku z działaniami podejmowanymi w ramach procesu komercjalizacji zgłoszonych wyników badań naukowych/prac rozwojowych. Przetwarzanie moich/naszych danych osobowych obejmuje także udostępnienie ich osobom trzecim w związku z realizacją celu wyżej wskazanego, w tym jego wyceny i przedstawienia podmiotom zainteresowanym nabyciem praw/licencji na korzystanie z wyników prac badawczych. Jednocześnie oświadczam/y, że są mi/nam znane zasady przetwarzania danych osobowych przez Uniwersytet Przyrodniczy w Poznaniu, w tym Centrum Innowacji i Transferu Technologii, i nie wnoszę/imy w tym zakresie żadnych zastrzeżeń.
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