                                                                                                    Poznań, dnia 12 stycznia 2010 roku

                                                                                                                        Ldz.DOSS/29/2010                                                                                   
      PT

      Kierownicy

      wszystkich jednostek (komórek) organizacyjnych
      w   miejscu

                Zgodnie z ustawą z dnia 16 października 1992 roku o orderach i odznaczeniach (Dz. U. Nr 90, poz. 450, z późn. zm.) oraz rozporządzeniem Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej z dnia 15 grudnia 2004 roku w sprawie szczegółowego trybu postępowania w sprawach o nadanie orderów i odznaczeń oraz wzorów odpowiednich dokumentów (Dz. U. Nr  277, poz. 2743 z późn. zm.) uprzejmie proszę o przedłożenie odpowiednich wniosków o nadanie następujących orderów i odznaczeń;

1. Orderu Odrodzenia Polski – jest to nagroda za wybitne zasługi położone w służbie Państwu i społeczeństwu, tj.: wybitne osiągnięcia w podejmowaniu z pożytkiem dla kraju działalności państwowej i publicznej oraz wybitną twórczość naukową, literacką i artystyczną i wybitne zasługi dla rozwoju współpracy Rzeczypospolitej Polskiej z innymi państwami i narodami;
2. Krzyża Zasługi – jest to nagroda dla osób, które położyły zasługi dla Państwa lub obywateli spełniając czyny przekraczające zakres zwykłych obowiązków, poprzez ofiarną działalność publiczną, ofiarne niesienie pomocy oraz działalność charytatywną;
3. Medalu Za Długoletnią Służbę – jest to nagroda za wzorowe, wyjątkowo sumienne wykonywanie obowiązków wynikających z pracy zawodowej w służbie Państwa.
Nowelizacja ustawy z dnia 16 października 1992 r. o orderach i odznaczeniach (Dz. U. Nr 90, poz. 450, z późn. zm.) obowiązująca od 2008 roku, wprowadziła istotne zmiany w zakresie przyznawania odznaczeń państwowych. W wyniku zmiany art. 16 wskazanej wyżej ustawy niemożliwe jest nadanie Krzyża Zasługi za „wzorowe, wyjątkowo sumienne wykonywanie obowiązków wynikających z pracy zawodowej”, co było podstawą dotychczasowych wystąpień o nadanie Krzyża Zasługi. Dodany do ustawy art. 18a, wprowadził możliwość nadania za tego rodzaju zasługi nowego odznaczenia „Medalu Za Długoletnią Służbę”.  Medal ten dzieli się na trzy stopnie:
· I stopień – Medal Złoty Za Długoletnią Służbę,

· II stopień – Medal Srebrny Za Długoletnią Służbę,

· III stopień – Medal Brązowy Za Długoletnią Służbę

Zmienione zostały zasady nadawania Krzyża Zasługi – uchylony został ust. 1 art. 16 ww. ustawy. Obecnie Krzyże Zasługi nadawane są za:

- ofiarną działalność publiczną,

- ofiarne niesienie pomocy oraz działalność charytatywną.

Zgodnie z § 2 ust. 1a Rozporządzenia Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej z dnia 15 grudnia 2004 roku w sprawie szczegółowego trybu postępowania w sprawach o nadanie orderów i odznaczeń oraz wzorów odpowiednich dokumentów (Dz. U. Nr 277, poz. 2743, z późn. zm.), wniosek o nadanie Medalu Za Długoletnią Służbę przedstawia się nie wcześniej niż:

1) po 30 latach pracy zawodowej osoby proponowanej do odznaczenia na I stopień;

2) po 20 latach pracy zawodowej osoby proponowanej do odznaczenia na II stopień;

3) po 10 latach pracy zawodowej osoby proponowanej do odznaczenia na III stopień

               Proszę także o składanie wniosków o nadanie Medalu Komisji Edukacji Narodowej, które powinny być przygotowane zgodnie z rozporządzeniem Ministra Edukacji Narodowej  z dnia 20 września 2000 roku w sprawie szczegółowych zasad nadawania  "Medalu Komisji Edukacji Narodowej”, trybu przedstawiania wniosków, wzoru medalu, trybu jego wręczania i sposobu noszenia (Dz. U.  Nr  99,  poz. 1073) - przepisy oraz formularz w załączeniu.


        Jednocześnie pozwolę sobie przypomnieć Państwu o potrzebie zwrócenia szczególnej  uwagi  na prawidłowe przygotowanie wniosków pod względem  formalnym i merytorycznym. W pozycji nr 18 „Uzasadnienie wniosku” należy przedstawić konkretne osiągnięcia kandydata, z wymienionymi enumerycznie zasługami, osiągnięciami, z podaniem roku – po otrzymaniu ostatniego orderu lub odznaczenia (nie wolno dopinać do wniosku dodatkowych kartek z uzupełnieniem).  

                Z wnioskami o nadanie orderów, odznaczeń państwowych i resortowych występują do Rektora – wnioskodawcy (Prorektorzy, Dziekani Wydziałów, Przewodniczący Rady ds. Ogólnouczelnianych Jednostek Dydaktycznych, Dyrektor Biblioteki Głównej, Kanclerz), w oparciu o wnioski kierowników jednostek (komórek) organizacyjnych lub własnej inicjatywy, za pośrednictwem organów Uczelni uczestniczących w postępowaniu opiniodawczym (Rada samodzielnej jednostki naukowo-dydaktycznej lub dydaktycznej, Rada Wydziału, Rada ds. Ogólnouczelnianych Jednostek Dydaktycznych, Rada Biblioteczna, Rada ds. Zakładów Doświadczalnych).

               Szczegółowe informacje w sprawie wniosków o przyznanie orderów i odznaczeń państwowych oraz druki do po pobrania znajdują się na stronie internetowej Ministerstwa Nauki i Szkolnictwa Wyższego http://www.mnisw.gov.pl/ a także na stronie internetowej Uczelni. 
                Wnioski o nadanie wyżej wymienionych odznaczeń państwowych, Medali oraz „Medalu Komisji Edukacji Narodowej” proszę złożyć w Dziale Osobowym i Spraw Socjalnych w formie wydruku oraz w formie elektronicznej na adres: kadry@up.poznan.pl do dnia 3 marca 2010 roku.
                                                                                Prorektor ds. kadr i rozwoju Uczelni
                                                                            prof. dr hab. Czesław Szafrański

